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Zadanie 1.

Uczniowie badali ruch wézka w szkolnej pracowni. Na réwni o dtugosci 1m ustawiali wézek
i mierzyli czasy potrzebne wdzkowi, ruszajgcemu z miejsca, na przebycie coraz to dtuzszych
drég. Otrzymane wyniki zebrali w tabeli.

Ip. s[m] t[s]
1. 0 0
2. 0,2 4,5
3. 0,4 6,3
4. 0,6 7,8
5. 0,8 8,9
6. 1,0 10,0

Zadanie 1.1. (0-3)

Dokonaj niezbednych obliczen i sporzadz wykres zaleznosci sredniej wartosci predkosci od
czasu dla ruchu wozka.




Zadanie 1.2. (0-1)
W oparciu o zadanie 1.1 dokoncz zdanie wybierajgc wtasciwe stwierdzenia

Uczniowie wysnuli wniosek, ze wdzek poruszat sie ruchem

A niejednostajnie przyspieszonym 1 jego $rednia wartosé predkosci
bez predkosci poczatkowej, " | rosta w czasie liniowo od zera.

B Jednostajnlcla przyspleszon\(m poniewas | 2. d.2|a’fa,’fy na nle_go sity
bez predkosci poczatkowej, niezréwnowazone.
jednostajnie przy$pieszonym

C 2 predkoscia poczatkowa, 3. | poczgtkowo spoczywat.

Zadanie 1.3. (0-1)

Zaktadajac, ze ruch rzeczywiscie byt jednostajnie przy$pieszonym bez predkosci poczgtkowej,
oblicz wartosc¢ przyspieszenia wozka.

Zadanie 2.
Przeczytaj uwaznie tekst i rozwigz ponizsze zadania.

Wedtug Lokalnej Unii Tenisa Ziemnego pitka tenisowa powinna mie¢ mase m=200g ,

promien r=25,4mm oraz wspotczynnik odbicia k=0,75. Wspdtczynnik odbicia okresla

stosunek energii kinetycznej pitki po odbiciu, od wystarczajgco sprezystej powierzchni, do

energii kinetycznej przed odbiciem. W zadaniu przyjmij wartos¢ przyspieszenia ziemskiego
m

g= 10 5_2 .

Zadanie 2.1. (0-2)

Zaakceptowang przez Lokalng Unie Tenisa Ziemnego pitke tenisowg upuszczono
z wysokosci 5m. Oblicz z jakg predkoscig pitka uderzy w Ziemie?




Zadanie 2.2. (0-2)

Oblicz stosunek predkosci pitki przed odbiciem do predkosci po odbiciu dla k=0,75.

Zadanie 2.3. (0-2)

Zakfadajac, ze zderzenie trwato 0,01s oblicz wartosé sity z jakg podtoze dziatato na pitke.

Zadanie 3.

Ponizszy wykres przedstawia cykl pracy silnika Carnota, w ktérym czynnikiem roboczym jest
1mol gazu doskonatego.
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Zadanie 3.1. (0-1)

Ocen prawdziwosé ponizszych zdan

1. | W przemianie AB silnik oddaje ciepto do chtodnicy. P F

2. | W przemianie BC silnik pobiera ciepto z grzejnika. P F

3. | W przemianie DA silnik nie wymienia ciepta. P F




Zadanie 3.2. (0-3)

Wyznacz temperature grzejnika i temperature chtodnicy z doktadnoscig do 1K.

Zadanie 3.3. (0-1)

Oblicz sprawnosc tego silnika.

Zadanie 4.1. (0-3)

Obrecz o masie m=200g i promieniu r=10cm wtacza sie bez poslizgu na réwnie pochyfa. Na
jaka wysokos¢ wtoczy sie obrecz jesli jej moment bezwtadnosci wynosi l=mr?, a poczatkowa
predkosé v =10m/s?

Zadanie 4.2. (0-2)

Oblicz na jakg wysokos¢ wzniostaby sie obrecz bez tarcia.




Zadanie 5.1. (0-3)

Ziemskie wahadto sekundowe przeniesiono na Planete o promieniu rdwnym promieniowi

Ziemi. Stwierdzono, ze okres drgann wahadta na Planecie wynosi 3s. Oblicz mase Planety

wiedzac, ze masa Ziemi to M,= 6-1024kg.

Zadanie 5.2. (0-1)

Dokoncz zdanie dobierajgc wtasciwe sformutowanie.

Satelita orbitujgcy tuz przy powierzchni Planety ma predkosc

A

taka sama jak 1.

jest to pierwsza predkos¢
kosmiczna.

3 razy wiekszg niz satelita ziemski, poniewaz | 2.

masa Planety jest rdwna Masie
Ziemi.

C

3 razy mniejszg niz 3.

Stosunek masy do promienia jest 9
razy mniejszy niz dla Ziemi.

Zadanie 5.3. (0-1)

Oblicz z jakim przyspieszeniem spada kamien upuszczony tuz nad powierzchnig Planety.

Wynik podaj z doktadnoscig do trzech liczb znaczacych.

Zadanie 6.1. (0-1)

Ocen prawdziwosé zdan

1. | Dwa ciata naelektryzowane przez wzajemne potarcie przyciggajg sie. P F
2. | Ciato naelektryzowane przez dotyk przyciagga ciato, ktére go naelektryzowato P F
3. | Tylko dielektryk mozna naelektryzowad trwale przez indukcje. P F




Zadanie 6.2. (0-2)

Ptaski kondensator powietrzny natadowano napieciem 100V. Oblicz napiecie miedzy
oktadkami kondensatora po zanurzeniu do potowy oktfadek w oleju o statej dielektrycznej &,
=100.

Zadanie 6.3. (0-3)

Dwie identyczne metalowe kule natadowane tadunkami +4q i -2q umieszczone w odlegtosci r
oddziatujg z sitg 0,08 N. Oblicz z jakg sita beda oddziatywaé po potgczeniu dostatecznie
cienkim przewodnikiem.

Zadanie 7.1. (0-3)
Predko$¢ elektronu na pierwszej orbicie Bohra o promieniu r=529:10"" m wynosi
v = 2,2:10° m/s. Oblicz natezenie pradu odpowiadajgce temu ruchowi.




Zadanie 7.2. (0-3)

Parametry znamionowe to wartosci wielkosci, przy ktérych urzadzenie pracuje poprawnie.
Wyprowadz wzér na moc uktadu n zarowek o mocy znamionowej P, potgczonych szeregowo,
ktory zasilany jest napieciem znamionowym U tych zaréwek.

Zadanie 7.3. (0-3)

Majgc do dyspozycji tylko proste druty, ktdrych nie mozesz wygina¢, ale mozesz dowolnie
przycina¢, potacz zarowki rownolegle tak, aby wytgcznik dziatat poprawnie. Potgczenia
mozesz prowadzi¢ tylko przez wyznaczone punkty.
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Zadanie 8.1. (0-1)

Dwa kotowe przewodniki o promieniu 10 cm przewodzgce prad o natezeniu 1 A ustawiono
prostopadle, tak jak na rysunku. Zaznacz wektory indukcji magnetycznej w srodku
przewodnikéw. Narysuj wektor indukcji wypadkowe;.

v




Zadanie 8.2. (0-2)
Oblicz wartos¢ indukcji magnetycznej w srodku przewodnikdw.

Zadanie 8.3. (0-3)
Kwadratowga ramke z przewodnika o boku 10cm i oporze 20 umieszczono w polu magnetycznym,

prostopadle do linii tego pola. W ciggu 0,1s indukcja pola zmalata jednostajnie o 10mT. Oblicz
natezenie pradu , ktéry przeptynat przez ramke w tym czasie.

Zadanie 9.1. (0-3)
Na siatke dyfrakcyjng, ktéra posiada 500 rys na mm pada Swiatto o dtugosci fali 486 nm. Oblicz
maksymalny rzagd widma otrzymany za pomoca tej siatki.

Zadanie 9.2. (0-3)
Laser o mocy 1W emituje wigzke $wiatta o dtugosci fali 580 nm. Oblicz z jaka sitg wigzka oddziatuje na
prostopadta powierzchnie doskonale odbijajgca swiatto.




Zadanie 10.1. (0-2)
Zwierciadto wkleste o promieniu 10cm wypetniono wodg o wspétczynniku zatamania n=1,33. Oblicz
zdolnos¢ skupiajgcg uktadu.

Zadanie 10.2. (0-1)
Ocen prawdziwosé zdan

1. | Zdolnos¢ skupiajgca wypuktej soczewki szklanej jest mniejsza w wodzie nizw | P F
powietrzu.

2. | Zdolnos$¢ skupiajgca zwierciadta wklestego w wodzie jest mniejsza niz w| P F
powietrzu.

3. | Niemozliwe jest, aby soczewka wklesta skupiata swiatfo. P F

Zadanie 11.1. (0-2)

Masa jagdra helu wynosi 4,0015u. Oblicz energie wigzania tego jadra.

Zadanie 11.2. (0-1)
Oblicz ile energii mozna uzyska¢ podczas otrzymywania 4kg helu w reakcji syntezy wodoru.




Zadanie 11.3. (0-1)
Oblicz jak dtugo mogtaby swieci¢ lampa o mocy 25W zuzywajgc taka energie.




